



# 念不准的字儿 没机会再问赵老师了

1月16日,赵忠祥78岁生日当天因病去世

当日,赵忠祥儿子赵方发文透露父亲已于7:30因癌症在京去世,享年78岁。他透露:“父亲于2019年底感到身体不适,就医检查,发现身患癌症,已经扩散。为了不影响家人的心情,父亲一直乐观而积极地配合治疗。他非常尊敬医护人员,多次向他们表示感谢。住院期间,母亲一直陪伴在身边,尽心照顾,

直到父亲安详离去。”并向父亲住院期间前来探视的领导及亲友表示感谢,称告别仪式时间地点将另外敬告。

赵方还表示,父亲一生执着热爱着播音主持工作,“他的具有辨识度的声音受到海内外广大观众的喜爱,这是父亲一辈子努力的荣耀。他尊重这份职业,这份职业成就了他;他尊重亿万

观众,亿万观众记住了他。”文末他还深情地祝福父亲在另一个世界里安详、怡然、快乐。“家人和亲朋会一直思念他,为他祝福。相信他的作品也将留在喜欢他的观众们的心里!”

据悉,赵忠祥老师的遗体已运往灵堂。赵忠祥告别式将于1月20日上午十点在八宝山东礼堂举行。

## 生平·“70年70人·杰出演播艺术家”

赵忠祥1942年1月16日出生于河北邢台,1959年进入中央电视台的前身北京电视台,成为了中国第一位男播音员,同时也是中国的第二位电视播音员。1979年,赵忠祥曾随邓小平访美,并在此期间采访过美国总统卡特,成为第一位进入白宫采访美国总统的中国人民共和国的记者。1984年起先后主持过12次央视春节联欢晚会,还主持过《正大综艺》、《动物世界》和《人与自然》等节目。2019年10月30日还获评“70年70人·杰出演播艺术家”。

1981年,赵忠祥担任中央电视台《动物世界》节目的主持人,其磁性悠扬的声音颇受观众欢迎,也成为《动物世界》这档动物科普类节目的标志之一。

1984年起,赵忠祥先后12次主持了春节联欢晚会,其中多次与倪萍[微博]的搭档也使得二人成为众多观众眼中主持界的“黄金搭档”。90年代以来,赵忠祥与杨澜搭档成为《正大综艺》的第三任主持人。1994年开始,赵忠祥开始主持节目《人与自然》。

2008年赵忠祥从央视退休,退休后的赵忠祥并未自此淡出大众视野,2009年,赵忠祥成为综艺节目《舞林大会》的主持人,在2010年7月,与朱迅搭档再次主持《动物世界》和《人与自然》。2011年,赵忠祥又与广西卫视联手推出国内收档实景生态秀节目《老赵会客厅》。2015年7月,赵忠祥卸任视协主持人专业委员会主任,随后再被委任为荣誉主任,负责对年

轻主持人的培养。2017年8月,赵忠祥再回舞台,在河北卫视《中华好诗词第五季》中担任大学士,2018年7月在河北卫视的《中华好诗词大学第二季》中担任大学士。

作为央视名嘴,赵忠祥在职业生涯中也获奖无数。1985年《大众电视》举办了中国第一次电视播音员、节目主持人评选活动,赵忠祥荣登榜首。1993年赵忠祥第一届金话筒奖特殊荣誉奖。在《2004中国电视节目榜》中,赵忠祥又获“15年来最有价值的中国电视节目主持人”的荣誉,2006年赵忠祥再获中国电视主持人25年杰出贡献奖,2018年10月,在“2018金牌主播文化活动”中,赵忠祥又荣获“金牌主播”终身成就奖。

## 最后一次公开亮相: 与倪萍谈昔日合作



在2019年4月13日,赵忠祥与老搭档倪萍一同亮相《我们的师父》节目,两人在节目中谈及昔日合作,倪萍表示自己爱抢话,而赵忠祥会让着她,但是当倪萍没话说的时候,赵老师一定会托住她的话。而这也成了赵忠祥老师最后一次公开亮相。

## 倪萍: 我们都想你,都舍不得你走!

昨日,倪萍在微博发文悼念赵忠祥,她表示自己有幸和赵忠祥老师搭档,赵老师是几代主持人学习的榜样,“我想你,舍不得你走!我们都想你,都舍不得你走!”据悉,倪萍与赵忠祥是多年的好友,两人共合作主持了13届春晚。在赵忠祥老师住院期间,倪萍还曾前去探望。全文如下:

我从一进中央电视台就有幸和赵老师搭档,去年录《我们的师父》是我俩最后一次合作。当时我提出请赵老师参加,我是孩子们的师父,赵老师是我的师父。

30年,已经习惯了,不懂的词一定是问赵老师,念不准的字也一定问赵老师,许多古诗词、古人物都是从赵老师那里开始学习和知道的。

赵老师为人宽厚、善良,和赵老师搭档是幸运的!当你想闪光的时候,他会退后半步托着你;当你说到山穷水尽,他又上前半步托着你。赵老师是我们几代主持人学习的榜样!

前几天,我们一群主持人相聚,徐晶、敬一丹、李瑞英、李修平、水均益、白岩松、徐俐、王宁、金龟子、纳森、贺红梅、鞠萍、鲁健……大家一致由衷地说:“赵老师之后,主持人里再不会有第二个宗师!”赵老师走了,欣慰的是我们这群人都在他生前去病房看过他了。虽然病床上的赵老师已经不能说话,但他一定知道的。

过去我无数次地“揭露”赵老师抠门儿,他无数次地辩解那是勤俭节约。把剧组剩的剩米饭拿回家放冰箱,第二天炒炒吃,他说粮食不能浪费……过去是笑谈,如今是酸楚。

赵老师,你应该知道,我想你,舍不得你走!我们都想你,都舍不得你走!

## 白岩松: 我们都习惯 称赵老师为“宗师”

今天早晨得知赵老师去世的消息,非常难过,主持人之间在互相告知这个消息时,我能感受到大家共同的悲伤。从自己的角度来说,真想再吃一碗他亲手做的炸酱面,但这一切都不可能了!13日下午,我和敬一丹、李修平、徐俐、鞠萍、鲁健一起去医院看了赵老师,当时的赵老师已处于深度昏迷的状态,我们都知道1月16日,是赵老师78岁的生日,我们还和赵老师的夫人说,期待赵老师首先能挺过这个日子,但赵老师还是在这一天离开!

哪一天来到这个世界,哪一天从这个世界走,赵老师的病区从窗户里就能看到中央电视台的老楼,相信赵老师刚住院能够行走的时候,一定会经常从窗户里看到他工作的地方,相信有太多辉煌而难忘的记忆画面会在他脑海中出现,尤其对于我们主持人来说,在过去的交往经历中,我们都习惯的称赵老师为“宗师”,这个称谓,我们从来没有给过其他人,这也代表着我们集体对赵老师的认可、尊敬和感恩,因为他不仅仅是中国电视新闻主播的开拓者,也是电视节目主持人的引路人。作为晚辈,他不仅是我们的长辈,还是前辈,更是必须要感谢的人。赵老师的这一生,是值得尊敬的一生,更是我们所有电视主持人必须敬仰的一生!也是几代中国人共同的记忆!

赵老师的夫人说:希望在告别仪式的时候不播放音乐,而是播放赵老师解说的声音,其实在重病之前,赵老师还去录制了《动物世界》的节目,但他已对栏目组的人说:要找其他的人,我有些气力不够了。毫无疑问,赵老师,就这样工作到了最后一刻。赵老师的告别仪式,我当然会去,相信我的很多同行都会去,也会有很多观众去,不仅仅是为了告别,也是感恩,也是在现场再多听听播放他的声音,更会永远记住赵老师!本报综合